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идентификатора. Общее решение этой важной задачи зависит от конкретных условий, 

однако в большинстве случаев нестационарностями параметров привода и датчиков 

можно пренебречь. Поскольку адаптивные системы широко используют рабочую 

информацию для анализа динамического состояния системы управления и организации 

контролируемых изменений свойств, параметров, управляющих воздействий и структуры 

системы управления, то в зависимости от способов реализации контролируемых 

изменений в процессе нормальной эксплуатации системы можно провести следующую 

классификацию адаптивных систем: самонастраивающиеся системы, системы с 

адаптацией в особых фазовых состояниях и обучающиеся системы. 

Существует два основных подхода к синтезу адаптивного регулятора в беспоисковых 

адаптивных системах управления. Первый, появившийся ранее второго, основан на идее 

синтеза регулятора для одного номинального режима с позиций обеспечения желаемого, 

не обязательно оптимального, динамического эталона подсистемы регулирования.Другой 

подход предполагает оптимизацию нестационарной управляемой системы, каковой 

является основной контур. В рамках первого подхода синтез регулятора может быть 

осуществлен любым из известных методов синтеза стационарных линейных систем 

управления: методом частотных характеристик, корневого годографа, модального 

управления, метода стандартных коэффициентов, теории инвариантности и др. Однако не 

всякая синтезированная структура регулятора для одной фиксированной точки из 

пространства переменных параметров будет обладать свойством параметрической 

инвариантности для любой точки в этом пространстве. Как было указано выше, мера 

параметрической инвариантности характеризует свойство адаптивной системы успешно 

функционировать в условиях переменных параметров, поэтому указанное свойство можно 

назвать адаптируемостью основного контура. 

Исследование адаптивной системы управления значительно упрощается, если наряду с 

ограничениями наложить ограничения на матрицы параметров объекта регулирования, 

считая их матрицами, зависящими от постоянных, но неизвестных параметров, а также на 

матрицы параметров адаптивного регулятора. Предположение означает либо размыкание 

контуров настройки параметров регулятора, либо исследование системы на отрезке 

времени после окончания всех переходных процессов в контурах настройки параметров. 
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Однією із актуальних задач зараз є удосконалення вимірювань, пов’язаних з 

композиційними матеріалами. Актуальність її полягає у поширенні сфери використання 

таких матеріалів, а складність для їх ультразвукового дослідження полягає у тому, що даний 

вид матеріалів характеризується значним загасанням тестових ультразвукових коливань. 

Для дослідження композиційних матеріалів переважно використовуються методи 

ультразвукового контролю, зокрема ультразвукової товщинометрії (УЗТ) і ультразвукової 

дефектоскопії. Широко застосовується луна-імпульсний метод, який ґрунтується на 

проходженні ультразвукового зондувального сигналу через об’єкт контролю. Відбитий 

сигнал (від дефектів, неоднорідностей, шарів та протилежної поверхні) несе інформацію 

про об’єкт контролю. 
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В роботах [1, 2] представлений спосіб УЗТ, який ґрунтується на дослідженні віконної 

обробки сигналів УЗТ для зменшення методичної похибки визначення її фазових 

характеристик, за якими виявляють сигнали УЗТ в суміші з адитивним шумом.  

В доповіді розглядається вплив величини апертури вікна дослідження на величину 

наявної шумової складової та піків шуму. 

В основу проведення дослідів покладено припущення про вплив розміру апертури 

вікна аналізу фазових даних на шумову складову статистики Р. 

Для проведення модельного експерименту використовувалася лише шумова складова 

сигналу. Моделювання проводилось в середовищі Matlab. 

Було проведено дослідження впливу різних апертур вікна на статистику Р, отриману за 

фазовою характеристикою  (ФХ) [3] шумового сигналу.  

Дослідження виконувалося як послідовність наступних дій: 

1. Генерація гауссівського шуму (рис.1.) за допомогою функції randn(), яка формує 

масив з величинами, що розподілені за нормальним законом з математичним сподіванням, 

що дорівнює 0 і середньоквадратичним відхиленням 1. 

 

 
Рис.1 – Відображення результату генерації шуму 

2. До отриманої функції шуму застосовувалось перетворення Гільберта [4] і 

отримувався Гільберт-образ функції шуму  tû , а також визначалась його фазова 

характеристика Ф(t). 

3. Проводився ряд досліджень для апертур вікна від 50 до 150 з кроком 2 (тобто 50 

вимірів на вікно, 52, 54…). Для кожної з апретур обраховувалося середнє значення шуму 

для дослідження і максимальне значення шуму. Далі ці всі данні збиралися у масив для 

відображення та порівняння. Графік побудований на основі даних фінального масиву 

(рис. 2).  

 

 
Рис. 2 – Залежність максимального та середнього значень шуму на виході від 

вхідного відношення сигнал шум та апертури вікна: 1 – динаміка змін 

максимальних значень шуму; 2 – динаміка змін середніх значень шуму 
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Аналізуючи даний графік можна зробити такі висновки. Апертура вікна обробки має 

вплив як на максимальне значення шуму при дослідженні так і на середнє значення шуму. 

Збільшувати апертуру вікна більше 120 не доцільно, оскільки впливи на 

характеристики статистики Р стають не відчутними. 

Отримані результати та розроблене програмне забезпечення можуть бути використані 

для проведення подальших досліджень і розробки нових методів підвищення точності 

виявлення сигналів, а також для розробки нових товщиномірів з покращеними 

метрологічними характеристиками.  
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ДІЯЛЬНІСТЬ НАВЧАЛЬНОЇ ЛАБОРАТОРІЇ З  

ВИЗНАЧЕННЯ ПАРАМЕТРІВ ЯКОСТІ  

Навчальна лабораторія несе відповідальність за здійснення своєї діяльності таким 

чином, щоб відповідати вимогам міжнародних стандартів ІSО і надавати освітні послуги, 

які регламентуються навчальними планами освітньо-професійною та освітньо-

кваліфікаційною характеристиками. При цьому лабораторія повинна бути оформлена 

документально, мати свою систему управління відповідно до програм підготовки 

студентів для забезпечення якості надання освітніх послуг [1]. 

Для забезпечення навчального процесу при підготовці спеціалістів спеціальності 

«Якість, стандартизація та сертифікація», «Геодезія, картографія та землеустрій», 

«Гідротехніка (водні ресурси)», «Будівництво» і виконання циклу лабораторних робіт з 

дисциплін «Метрологічне забезпечення виробництва», «Метрологія і стандартизація», 

«Системи управління якістю» на кафедрі управління якістю та проектами була створена 

навчальна лабораторія «Якість, стандартизація та сертифікація» для виконання 

студентами лабораторних та практичних робіт наказ № 139 від 25.06.2012 року по ЧДІЕУ. 

Основною метою навчальної лабораторії в області якості є гарантування високого рівня 

навчальних послуг, якості випробувань і досліджень, яке забезпечує отримання надійних 

та достовірних результатів.  

Навчальна лабораторія кафедри управління якістю та проектами була обладнана 

засобами для проведення метрологічних вимірів та визначення якості промислової 

продукції [2]. Було розроблено положення про лабораторію та посадові інструкції 
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